
S. No. Page No. Section, Clause RFP Clause Clarification required
Reply to the Pre-bid 

Query/Clarification

1 20 12 Consortium/JV Bidding - Not Allowed

Looking at the size and components of the 

project, we request you to please allow 

consortium of minum 3 members in this 

project. 

Please read the Clause 12, page 20 as : 

"12. Consortium/JV Bidding
is Allowed to a maximum of 2 Partners 
including Lead Partner.

How ever all the criteria related to 
Turnover
and requirements related to the criteria 
for evaluation shall be met in entirity  
individually by any of the partner.

A power of attorney for the authorized 
representative of each JV/Consortium 
member, and a power of attorney for 
the representative of the lead member 
to represent all JV/Consortium 
members.

JV/Consortium agreement clearly 
stating the scope division to be 
submitted."

2 10
5. Eligibility 

criteria

The bidder must have experience in

development of at least one cloud-based AI

and machine learning project with a contract

value of Rs. 50 lakhs for any Central Govt.

/State Govt. /PSUs in India

To encourage the startup company as part of 

bids having good understating about the 

required technology, but are lacking in 

experience with direct Government orders. So 

we request you to ask for experience from 

private and Global experience also and please 

modfy the clause as

The bidder must have experience in 

development of at least one cloud-based AI 

and machine learning project with a contract 

value of Rs. 50 lakhs for any Private / Clobal 

clients/ Central Govt. /State Govt. /PSUs.

Tender clause Prevails

3

The bidder must have experience of

development of cloud Web GIS System for

Agriculture components which includes

Geo-portal, Crop Classification, Crop

Planning, Crop Health, Soil Moisture based

irrigation, Weather, Advisories etc., in the

last 5 Financial Years with any Central Govt.

/State Govt. /PSUs in India

To encourage the startup company as part of 

bids having good understating about the 

required technology, but are lacking in 

experience with direct Government orders. So 

we request you to ask for experience from 

private and Global experience also and please 

modfy the clause as

The bidder must have experience of 

development of cloud Web GIS System for 

Agriculture components which includes Geo-

portal, Crop Classification, Crop Planning, 

Crop Health, Soil Moisture based

irrigation, Weather, Advisories etc., in the last 

5 Financial Years with any Private / Clobal 

clients/ Central Govt. /State Govt. /PSUs 

Tender clause Prevails

4

Page No: 7

2. Objective of RFP

The integrated agriculture data hub and digital 

farmer services platform aims to generate 

revenue from users of the platform after the 

Development and Implementation. Revenue 

generated through the services offered by the 

integrated agriculture data hub and digital 

farmer services platform to various stakeholders 

will be shared between the implementing State 

Government Department or its successor 

agency and the bidder in 50:50 sharing basis, 

after settling cumulative cost of sales from the

annual revenue.

We are requesting you to provide more clarity 

on how the "cumulative cost of sales" will be 

determined and calculated? Additionally, it 

would be helpful to know the specific items or 

expenses that are considered as part of the 

"cost of sales" and how these will be 

accounted for before the revenue is shared on 

a 50:50 basis between the implementing State 

Government Department or its successor 

agency and the bidder.

Will be discussed with successful 

Bidder
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5

Page - 18

9. Payment 

schedules Part –  A 

CapEx Integrated 

Agriculture Data  

Hub

and Digital Farmer 

Service Platform

For CAPEX – All the payments during the 

Development and Implementation period will be 

based on completion of milestones, as per 

payment schedule in the below table. The Value 

of Development of Integrated Agriculture Data 

Hub and Digital Farmer Service Platform quoted 

in part A of Annexure IV- Format for Submitting 

Commercial Bid is defined as CapEx, the total 

payment to bidder will not exceed cumulative 

value of 50% of the CapEx.

For the remaining part i.e 50% of the CAPEX 

value, bidder will fund through its own sources.

We understand that, We should quote in the 

commercials total project cost for 

Development of Integrated Agriculture Data 

Hub and Digital Farmer Service Platform and 

Payments are given only to 50% of quoted 

value. The other 50% of the quoted is the 

investment from Bidder side.

Please confirm our understanding is correct.

understanding is aligned to the tender

6

Page - 19

9. Payment 

schedules Part – B 

OpEx (Operation 

and Maintenance 

for 5 Years)

Part – B OpEx (Operation and Maintenance for 5 

Years)

All the payments during the Operation and 

Maintenance period will be based on Quarterly 

basis as per payment Schedule in the below 

table. The value of Operation and Maintenance 

cost quoted in Part B of Annexure IV Format for 

Submitting Commercial Bid is defined as OpEx. 

The total payment to bidder will not exceed 

cumulative value of 50% of the OpEx. For the 

remaining part i.e 50% of the OpEx value, 

bidder

will fund through its own sources

We understand that, We should quote in the 

commercials total project cost for Operation 

and Maintenance cost and only Payments are 

given only to 50% of quoted value. The other 

50% of the quoted is the investment from 

Bidder side.

Please confirm our understanding is correct.

understanding is aligned to the tender

7

Page - 19

9. Payment 

schedules Part – C - 

Annual Revenue 

Share during the 

Agreement period

Revenue generated through the services offered 

by the integrated agriculture data hub and digital 

farmer services platform to various stakeholders 

will be shared between the implementing State 

Government Department or its successor 

agency and the bidder in 50:50 sharing basis, 

after setting cumulative cost of sales from the 

annual revenue, on quarterly

basis.

Can you please provide the estimated revenue 

during the implementation period after Go-

Live?

Please clarify on the revenue sharing period.

To be estimated by the bidder 

considering the ecosystem of the 

various states

8

Page no: 28

1. Solution 

Introduction

5. Planning market yard linkage to ensure 

smooth supply chain and best service to 

farmers, by having visibility into weekly harvest 

readiness

Could you kindly clarify the data source for this 

module? Will the department be responsible 

for providing the required data?

Will be discussed with successful 

Bidder based on  availability of data in 

respective state

9

Page no: 31

2. Scope of Work
(vi) Farming the carbon (GHG emission, carbon 

sequestration, carbon credit)

We are requesting you to clarify What is the 

source of Crop wise Carbon Emission rate or 

carbon sequestration rate, do Bidder need to 

estimate based on field

trial?

As per RFP

10

Page no: 31

2. Scope of Work (d) Pest alerts

Will the department furnish data on crop- wise 

growth stage-wise information, a list of pests, 

and the corresponding suitable environmental 

conditions? Please clarify.

As per RFP

11

Page no: 31

2. Scope of Work

(ix) Crop Classification & acreage estimation via 

remote sensing (x) Near real-time crop health 

monitoring

Since optical data availability is very limited in 

Kerala due to Cloud Covering Majority satellite 

overpass date, can bidder use only Microwave 

data for this

purpose? Please clarify

Optical data availability when limited in 

any of the  state asked in the RFP, 

Bidders needs to make alternate 

arrangement via microwave data

12

Page no: 31

2. Scope of Work (xii) Soil Moisture based irrigation.

Does bidder need to implement dynamic soil 

water balance model for this purpose? Please 

clarify.

As per RFP

13

Page 66

4. Annexure IV- 

Format for 

Submitting 

Commercial Bid

The Bidder has to Quote in PART A and PART 

B. The Amount Quoted should be for 

Development and Implementation of Integrated 

agriculture data hub and digital farmer services 

platform and Operation & maintenance for 1 

(One) State.

Bidder needs to quote estimating total cost of 

the Project including development and 

Implementation of Integrated agriculture data 

hub and digital farmer services platform and 

Operation  & maintenance. What ever quoted 

here, only 50% will paid as per Payment 

Schedule. The other 50% is investment by the 

Bidder. Please confirm the understanding

As per RFP
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14
12.Consortium/JV 

Bidding
20

Consortium/JV Bidding :

Not Allowed

We kindly request you to reconsider the 

existing "Consortium/JV Bidding: Not Allowed" 

clause and allow consortium or JV for bid 

participation. This will not only attract a wider 

pool of qualified bidders but also foster 

innovation and efficiency in project 

implementation.

Please read the Clause 12, page 20 as : 

"12. Consortium/JV Bidding
is Allowed to a maximum of 2 Partners 
including Lead Partner.

How ever all the criteria related to 
Turnover
and requirements related to the criteria 
for evaluation shall be met in entirity  
individually by any of the partner.

A power of attorney for the authorized 
representative of each JV/Consortium 
member, and a power of attorney for 
the representative of the lead member 
to represent all JV/Consortium 
members.

JV/Consortium agreement clearly 
stating the scope division to be 
submitted."

15 5. Eligibility criteria 10

The average annual turnover of the lead bidder 

from during from last three financial years i.e., 

FY 2020-21, 2021-22, and 2022-23 should be at 

least Rs. 30.00 Crores.

We kindly request you to amend the criteria as 

follows:

"The average annual turnover of the lead 

bidder from during from last three financial 

years i.e., FY 2020-21, 2021-22, and 2022-23 

should be at least Rs. 15.00 Crores."

No change in the Criteria requirements.

Any of the Consortium/JV Partner can 

meet the requirement in entirity ( Rs.30 

Cr)and other Partner must have at least 

30% of the required turnover.

16 5. Eligibility criteria 10

Past Experience: Cloud based GIS Systems

The Bidder must have experience in 

development of Cloud based GIS application 

Development for agriculture or agriculture allied 

sectors/ Irrigation/Water/ Soil/Weather in the last 

5 Financial Years with any Central Govt. /State 

Govt. /PSUs in India

One (1) project valuing minimum INR 20 Crores 

OR 

Two (2) projects with value of minimum INR 14 

Crores each 

OR 

Three (3) projects with value of minimum INR 7 

Crores.

All quoted projects wherein value realized from 

sales of COTS/hardware shall not be considered 

and are to be excluded for the purpose of 

calculation of value of the projects.

We kindly request you to amend the criteria as 

follows:

"The Lead bidder/Consortium Partner  must 

have experience in development of Cloud 

based GIS application Development for 

agriculture or agriculture allied sectors/ 

Irrigation/Water/ Soil/Weather in the last 5 

Financial Years with any Central Govt. /State 

Govt. /PSUs in India

One (1) project valuing minimum INR 10 
Crores 
OR 

Two (2) projects with value of minimum INR 7 
Crores each 

OR 

Three (3) projects with value of minimum INR 
3 Crores.
All quoted projects wherein value realized 

from sales of COTS/hardware shall not be 

considered and are to be excluded for the 

purpose of calculation of value of the 

projects."

No change in the Criteria requirements.

Any of the Consortium/JV Partner can 

meet the requirement invidually in 

entirity

Document Required in case of ongoing 

projects each project should have 

completed the required completed 

turnover as required)

Work Order + Progrees Certificate from 

Client or Work Order + Invoice with 

payment receipt statement (Certified by 

the CA) to be submitted

17 5. Eligibility criteria 11

The bidder must have experience in 

development of at least one cloud-based AI and 

machine learning project with a contract value of 

Rs. 50 lakhs for any Central Govt. /State Govt. 

/PSUs in India

We kindly request you to amend the criteria as 

follows:

"The Lead bidder/Consortium Partner  must 

have experience in development of at least 

one cloud-based AI and machine learning 

project with a contract value of Rs. 50 lakhs 

for any Central Govt. /State Govt. /PSUs in 

India"

Any of the Consortium/JV Partner can 

meet the requirement invidually in 

entirity

18 5. Eligibility criteria 11

The bidder must have experience of 

development of cloud Web GIS System for 

Agriculture components which includes Geo-

portal, Crop Classification, Crop Planning, Crop 

Health, Soil Moisture based irrigation, Weather, 

Advisories etc., in the last 5 Financial Years with 

any Central Govt. /State Govt. /PSUs in India

We kindly request you to amend the criteria as 

follows:

"The Lead bidder/Consortium Partner  must 

have experience of development of cloud Web 

GIS System for Agriculture components which 

includes Geo-portal, Crop Classification, Crop 

Planning, Crop Health, Soil Moisture based 

irrigation, Weather, Advisories etc., in the last 

5 Financial Years with any Central Govt. 

/State Govt. /PSUs in India

Any of the Consortium/JV Partner can 

meet the requirement invidually in 

entirity

19 2. Objective of RFP 6

The Bidder must submit the proposal for the 

Design, development & implementation of 

integrated agriculture data hub and digital 

farmer services platform for the state with 5 

years of Operation and Maintenance.

Kindly extend the project period to 7 years Tender clause prevails



S. No. Page No. Section, Clause RFP Clause Clarification required
Reply to the Pre-bid 

Query/Clarification

202.4.Unified Farmer Database 37

Farmer Data Collection and Consolidation: The 

unified farmer database shall be prepared by 

collecting and consolidating data of farmers 

within the state. It should allow for the storage of 

farmer's identity, personal information, family 

details, bank information, land records, season-

wise crops sown data, subsidies, and benefits 

availed. The system should ensure accurate 

data entry and maintain data integrity.

Kindly specify, whose resposibility is to collect 

all the details of farmers?
As per RFP

21

6. Technical 

Evaluation Criteria 

for QCBS 

12

The bidder shall have an annual turnover of 

minimum INR 30 Crores in any of the last three 

financial years (FY 2020-21, 2021-22, and 2022-

23)

>=30 Cr but <= 35 Cr - 4

>=35 Cr but <= 40 Cr - 6

>=40 Cr but <= 50 Cr - 8

>50 Cr - 10

We kindly request you to amend the criteria as 

follows:

"The lead bidder/consortium shall have an 

annual turnover of minimum INR 15 Crores in 

any of the last three financial years (FY 2020-

21, 2021-22, and 2022-23)

>=15 Cr but <= 20 Cr - 4

>=20 Cr but <= 25 Cr - 6

>=25 Cr but <= 30 Cr - 8

>30 Cr - 10"

No change in the Criteria requirements.

Any of the consortium Partner can meet 

requirements individually in entirity

22

6. Technical 

Evaluation Criteria 

for QCBS 

13

The Bidder must have experience in 

development of Cloud based GIS application for 

agriculture & allied/Water/Soil/Weather in the 

last 5 financial Years with any Central Govt. 

/State Govt. /PSUs in India.

No of projects 1 to 5 : 1

No of projects 5 to 10 : 3

No of projects >=11 : 5

We kindly request you to amend the criteria as 

follows:

"The Bidder must have experience in 

development of Cloud based GIS application 

for agriculture & allied/Water/Soil/Weather in 

the last 5 financial Years with any Central 

Govt. /State Govt. /PSUs in India.

No of projects 1 to 3 : 1

No of projects 3 to 5 : 3

No of projects >=6 : 5"

No change in the Criteria requirements.

 Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.

23

6. Technical 

Evaluation Criteria 

for QCBS 

13

The Bidder must have experience in 

development of Mobile application development 

for agriculture & allied, Water, Soil, Weather in 

the last 5 Financial Years with any Central Govt. 

/State Govt. /PSUs in India

No of projects 1 to 3 : 1

No of projects 4 to 6 : 3

No of projects >=7 : 5

We kindly request you to amend the criteria as 

follows:

"The Bidder must have experience in 

development of Mobile application 

development for agriculture & allied, Water, 

Soil, Weather in the last 5 Financial Years with 

any Central Govt. /State Govt. /PSUs in India

No of projects 1 to 2 : 1

No of projects 3 to 5 : 3

No of projects >=5 : 5"

No change in the Criteria requirements.

 Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.

24 10

5. Eligibility 

criteria:

4. Past

Experience:

Cloud based

GIS Systems

The Bidder must have experience in 

development of Cloud based GIS application 

Development for agriculture or agriculture allied 

sectors/ Irrigation/Water/ Soil/ Weather in the 

last 5 Financial Years with any Central Govt. 

/State Govt. /PSUs in India 

One (1) project valuing minimum INR 20 Crores 

OR Two (2) projects with value of minimum INR 

14 Crores each OR Three (3) projects with value 

of minimum INR 7 Crores

We request you to kindly accept projects 

having experience in  development of web 

application for any Central Govt. /State Govt. 

/PSUs in India in the last 5 Financial Years

Tender clause prevails

Any of the consortium Partner can meet 

requirements individually in entirity

25 11

5. Eligibility 

criteria: 5. Past

Experience:

AIML based

systems

The bidder must have experience in 

development of at least one cloud-based AI and 

machine learning project with a contract value of 

Rs. 50 lakhs for any Central Govt./State Govt. 

/PSUs in India

We request you to kindly accept projects 

having experience in  development of web 

application for any Central Govt. /State Govt. 

/PSUs in India 

Tender clause prevails

Any of the consortium Partner can meet 

requirements individually in entirity

26 11

5. Eligibility 

criteria: 6. Past

Experience:

Agriculture

based systems

The bidder must have experience of 

development of cloud Web GIS System for 

Agriculture components which includes

Geo-portal, Crop Classification, Crop Planning, 

Crop Health, Soil Moisture based irrigation,  

weather, Advisories etc., in the

last 5 Financial Years with any Central Govt. 

/State Govt. /PSUs in India

We request you to kindly accept projects 

having experience in  development of web 

application in Agriculture domain in the last 5 

Financial Years with any Central Govt. /State 

Govt. /PSUs in India

Tender clause prevails

Any of the consortium Partner can meet 

requirements individually in entirity

27 13

6. Technical 

Evaluation 

Criteria for QCBS

2. The Bidder must have experience in 

development of Cloud based GIS application for 

agriculture &  allied/ Water/ Soil/ Weather in the 

last 5 financial

Years with any Central Govt. /State Govt. /PSUs 

in India

We request you to kindly accept projects 

having experience in  development of web 

application for any Central Govt. /State Govt. 

/PSUs in India in the last 5 Financial Years

Tender clause prevails

Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.
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28 13

6. Technical 

Evaluation 

Criteria for QCBS

4. The Bidder must have experience in 

development of Mobile application development 

for agriculture & allied, Water, Soil, Weather in 

the last 5 Financial

Years with any Central Govt./ State Govt. /PSUs 

in India

We request you to kindly accept projects 

having experience in  development of mobile 

application for any Central Govt. /State Govt. 

/PSUs in India in the last 5 Financial Years

Tender clause prevails

Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.

29 13

6. Technical 

Evaluation 

Criteria for QCBS

5. The Bidder should have experience of 

Satellite based Artificial Intelligence and

Machine Learning in any Projects executed in 

last 5 financial years.

We request you to kindly accept projects 

having experience in  development of web 

application in Agriculture domain in the last 5 

Financial Years with any Central Govt. /State 

Govt. /PSUs in India

Tender clause prevails

Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.

30 13

6. Technical 

Evaluation 

Criteria for QCBS

7. The Bidder should have experience in 

extreme event warning such as Water

stress, Pest Stress, Flood, Heat Wave, Drought, 

Cyclone etc.

We request you to kindly accept projects 

having experience components like Water 

stress/ Pest Stress/Soil management/ Flood/ 

Heat Wave/ Drought/ Cyclone

Please read the clause 6. Technical 

Evaluation Criteria for QCBS, Sno.6, 

page 13 as

"The Bidder should have experience in 
extreme event warning such as Water 
stress/Pest Stress/Flood, Heat 
Wave/Drought/Cyclone etc"

31 15 7. Timelines for bidding
Last Date and Time for receipts of Proposals: 

10th August 2023 by 5 PM

We request you to kindly extend the date of 

submission of proposal to at least 4 weeks as 

there is a vast scope under this project.

Tender clause prevails

32 20

12. 

Consortium/JV 

Bidding

Consortium/JV Bidding

Not Allowed

We request you to kindly allow Joint Venture 

and Consortium for this project as there is a 

vast scope of work having various components 

like GIS, AI/ML, Remote sensing, satellite 

imaginary etc.

Please read the Clause 12, page 20 as : 

"12. Consortium/JV Bidding
is Allowed to a maximum of 2 Partners 
including Lead Partner.

How ever all the criteria related to 
Turnover
and requirements related to the criteria 
for evaluation shall be met in entirity  
individually by any of the partner.

A power of attorney for the authorized 
representative of each JV/Consortium 
member, and a power of attorney for 
the representative of the lead member 
to represent all JV/Consortium 
members.

JV/Consortium agreement clearly 
stating the scope division to be 
submitted."

33 22

18. Earnest 

Money Deposit 

(EMD)

An EMD of Rs. 50,00,000.00 (Rupees Fifty 

Lakhs only) in the form of Demand Draft (DD) 

drawn in favour of NABARD Consultancy 

Services Pvt. Ltd., payable at New Delhi has to 

be submitted along with the proposal.

Kindly accept the EMD in the form of Bank 

Guarntee
As per Tender clause

34 General Security Audit

We assume that the bidder will conduct the 

security audit for 2 times a year and the same 

will borne in the financials. Kindly Confirm.

to be included in the Bidder submitted 

Financials

35 General SSL 

We assume that the bidder will responsible for 

SSL certification and the same will borne in 

the financials. Kindly Confirm.

Bidder will be responsible and to be 

included in the Bidder submitted 

Financials

36 General Integration

We understand that all the APIs & Gateways 

for integration of Database, Third party 

application, Payment gateway, Aadhaar & 

other portals will be provided by the client. 

Bidder will only responsible to integrate with 

the existing system.

The available API's and Gateways will 

be provided and associated integrations 

and commercials to be borne by Bidder.

37
Section 5. Eligibility

criteria,

 Point 2.

Financial 

Turnover,

Page No. 10

The average annual turnover of the bidder from 

during

from last three financial years i.e., FY 2020-21, 

2021-22,

and 2022-23 should be at least Rs. 30.00 Crores

We request you to please relax this

criteria for annual average turnover

for last 3 years for Companies

registered as MSE or Startups.

Any of the Consortium/JV Partner can 

meet the requirement in entirity ( Rs.30 

Cr)and other Partner must have at least 

30% of the required turnover.
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38

Section 12.

Consortium/JV

Bidding,
 Page No. 20

Consortium/JV Bidding Not Allowed
Please allow Consortium/JV to enable

qualified bidders to participate in the

tender 

Please read the Clause 12, page 20 as : 

"12. Consortium/JV Bidding
is Allowed to a maximum of 2 Partners 
including Lead Partner.

How ever all the criteria related to 
Turnover
and requirements related to the criteria 
for evaluation shall be met in entirity  
individually by any of the partner.

A power of attorney for the authorized 
representative of each JV/Consortium 
member, and a power of attorney for 
the representative of the lead member 
to represent all JV/Consortium 
members.

JV/Consortium agreement clearly 
stating the scope division to be 
submitted."

39

Section 2: 

Objectives

of RFP, 

Page no. 6-7

NABCONS through this RFP is inviting 

proposals from

bidders who will co-invest the Development and

implementation costs as wellas the Operation &

Maintenance costs on a 50:50ratio, which 

means the

bidders will fund 50% of its cost through its own 

sources,

and for the remaining 50% of the cost the bidder 

will be

remunerated as per the payment terms 

mentioned in

this RFP under payment schedule.

Please clarify the maximum cap limit

to be invested by the bidder 
Please refer the RFP Document

40

Section 5: Eligibility 

Criteria, 4, Past

Experience:

 Cloud based GIS 

Systems,

Page No. 10

The Bidder must have experience in 

development of

Cloud based GIS application Development for 

agriculture

or agriculture allied sectors/Irrigation/Water/

Soil/Weather in the last 5 Financial Years with 

any

Central Govt. /State Govt. /PSUs in India.

One (1) project valuing minimum INR 20 Crores 

OR Two (2) projects with value of minimum INR 

14 Crores each ORThree (3) projects with value 

of minimum INR 7 Crores

Please allow Consortium/JV to match the 

criteria so that the interested

bidders can participate in the tender.

Please read the Clause 12, page 20 as : 

"12. Consortium/JV Bidding
is Allowed to a maximum of 2 Partners 
including Lead Partner.

How ever all the criteria related to 
Turnover
and requirements related to the criteria 
for evaluation shall be met in entirity  
individually by any of the partner.

A power of attorney for the authorized 
representative of each JV/Consortium 
member, and a power of attorney for 
the representative of the lead member 
to represent all JV/Consortium 
members.

JV/Consortium agreement clearly 
stating the scope division to be 
submitted."

41
Section 5: Eligibility 

Criteria, 

5, Past

Experience: AIML 

based systems, 

Page

No. 11

The bidder must have experience in 

development of

at least one cloud-based AI and machine 

learning project

with a contract value of Rs. 50 lakhs for any 

Central

Govt. /State Govt. /PSUs in India.

Since the technologies like AI And machine 

learning is relatively new, we request you to 

exempt this criterion. Also, please allow 

Consortium/JV to

match the criteria so that the interested

bidders can participate in the tender.

Any of the Consortium/JV Partner can 

meet the requirement invidually in 

entirity

42
Section 5: Eligibility 

Criteria, 

6, Past

Experience: 

Agriculture based

systems, Page 

No. 11

The bidder must have experience of 

development of

cloud Web GIS System for Agriculture 

components

which include Geo-portal, Crop Classification, 

Crop

Planning, Crop Health, Soil Moisture based 

irrigation,

Weather, Advisories etc., in the last 5 Financial 

Years with

any Central Govt. /State Govt. /PSUs in India

Please allow Consortium/JV to match the 

criteria so that the interested

bidders can participate in the tender

Any of the Consortium/JV Partner can 

meet the requirement invidually in 

entirity
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43

Section 6, Technical 

Evaluation Criteria 

for

QCBS,  

Point 2, Page

no. 12-13

Certifications- CMMi Level,ISO 27001 & ISO 

9001

(Marks will be given to highest available CMMI

Certificate).

Please allow Consortium/JV to match the 

criteria so that the interested

bidders can participate in the tender.

 Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.

44
Section 6, Technical 

Evaluation Criteria 

 Point 4, Page 

no.13

The Bidder must have experience in 

development of

Mobile application development for agriculture & 

allied, Water, Soil, Weather in the last 5 

Financial Years

with any Central Govt. /State Govt. /PSUs in 

India

Please allow Consortium/JV to match the 

criteria so that the interested

bidders can participate in the tender

Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.

45

Section 6, Technical 

Evaluation Criteria 

for

QCBS, 

Point 6, Page no.13

The Bidder should have experience in extreme 

event

warning such as Water stress, Pest Stress, 

Flood, Heat

Wave, Drought, Cyclone etc.

Please allow Consortium/JV to match the 

criteria so that the interested

bidders can participate in the tender

Consortium/JV Partners can meet 

requirements together.

46

Section 2.4, Unified 

Farmer Database,
Page No. 36 Unified Farmer Database 

We assume that the dept will provide farmer 

details along with GIS MAP.

Please confirm.

Available data will be shared.

47
Section: Scheme 

Onboarding, 

Page No.

43

Information dissemination via email, SMS and 

push

notifications etc. should be incorporated.

Please clarify who would provide the SMS 

gateway, email gateway.
Bidder to include in Finanacial Proposal

48

Section 2.20. Soil 

Information Module,
Page No. 58 Scope related 

Please clarify whether soil information module 

(soil physics, soil carbon mapping is required 

as SHC

data is getting integrated with the envisaged 

system .

As per RFP


